

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Habla Alhucemas
Madrid 29.—El jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, ha dicho hoy a los periodistas, que estuvo esta mañana despachando con don Alfonso.

Añadió que la falta de carbón en Madrid resulta un problema mucho más interesante que todos los demás asuntos aludidos estos días por la prensa y el que mayor preocupación le produce.

Me hallo seguro—continuó diciéndo—de que el ministro de Fomento señor Alcalá Zamora, hará los mayores esfuerzos para evitar que en lo sucesivo se repita el caso de ayer.

Interrogado sobre si se había resuelto el conflicto del carbón para hoy, contestó que lo ignoraba, suponiendo, sin embargo, que anoche llegarían a la corte algunos cargamentos de hulla.

Agregó que luego hablaría con el señor Alcalá Zamora acerca del asunto.

Por último, dijo el señor García Prieto que esta tarde se celebrará Consejo de ministros, siendo de larga duración.

En dicha reunión ministerial se estudiará la adaptación del presupuesto de la península y posesiones del golfo de Guinea.

Los comentarios del día

Madrid 29.—En los círculos políticos los comentarios han versado hoy preferentemente acerca de las juntas militares.

Por la tarde se desmintieron los rumores alarmantes que circulaban respecto a supuestas actitudes de los brigadas y sargentos de la guarnición de Madrid.

Pudo comprobarse bien pronto que la tranquilidad era completa en todos los cuarteles.

Cartas de Márquez y Aguilera

Madrid 29.—«La Correspondencia de España», publica hoy una extensa carta del ex ministro de la Guerra, general Aguilera, contestando a otra que le envió el ex presidente de la Junta Superior de Defensa del arma de infantería, coronel señor Márquez.

La carta de este último jefe, se halla fechada en 12 de Diciembre del presente año, manifestando que en una ocasión, el arma de infantería hubo de acudir orgullosa a los generales buscando apoyo de los mismos. Desgraciadamente—añade el coronel Márquez—los individuos del Estado Mayor General, no comprendieron la actitud de dichas juntas, y obraron como enemigos de una unión que constituía la matriz de un entusiasmo noble y generoso.

Le notifica el acuerdo de las Juntas de Defensa, de haber visto con sentimiento, que el ex ministro de la Guerra no interprete bien las sanas orientaciones y aspiraciones del arma de infantería.

Termina el señor Márquez su carta, diciendo que los citados organismos militares, desearían recibir manifestaciones que modificasen radicalmente su criterio.

El señor Aguilera contesta, que esperaba con impaciencia dicha carta, por haberla anunciado los periódicos, con el aditamento de que se trataba de imponer el veto a determinados generales, incluso a él.

Hace constar que la infantería nada le había indicado respecto a la petición de apoyo.

Solamente—añadió—como ministro de la Guerra tuvo noticias de la constitución de las Juntas de Defensa, recordando que cuanto ocurrió entonces, dió lugar a una crisis.

El Consejo de ministros solo aprobó el artículo primero del reglamento de las mencionadas juntas, cuyo artículo limitaba los derechos de esos organismos a la defensa de los intereses de la oficialidad y al fomento de los lazos de compañerismo.

Hace constar también que en su breve paso por el palacio de Buenavista firmó un real decreto sobre reiros que a estaba un golpe mortal al favoritismo.

Ese decreto no llegó a cumplirse más tarde. Con anterioridad a los deseos de las juntas le defensa, firmó el señor Aguilera (tra disposición, que tenía el carácter de reservada, obligando a los generales, jefes y oficiales, a permanecer en los puntos de destino.

Clara y concretamente contesta a los requerimientos de las juntas, manifestando que si los fines de dichos organismos son exclusivamente los determinados en el artículo primero de su reglamento, se declara, no sólo conforme, sino abogado y patrocinador de aquéllos.

Si, por el contrario, se desfigurase esos fines, directa o indirectamente, influyendo en los actos de la gobernación del Estado, con verdadera amargura sostendría que esos caminos son peligrosos para el bien del ejército y la tranquilidad del país.

Termina la carta el señor Aguilera haciendo grandes protestas del cariño filial que profesa al arma de infantería.

Consejo de ministros

Madrid 29.—A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

Antes de esa hora llegó el jefe del Gobierno recibiendo en su despacho varias visitas.

El ministro de la Guerra manifestó que no llevaba nada relacionado con reformas militares, sino cuestiones corrientes.

—Yá habrán ustedes visto dijo a los periodistas, la nota oficiosa relacionada con las Juntas de Defensa.

No me opongo a que se hable de ellas, siempre que se haga razonablemente.

Los periodistas le preguntaron si hoy se plantearía la crisis, replicando el señor Cierva: No me nombren esa palabra que me produce frío oírlo.

El ministro de Marina señor Jiménez negó los rumores de crisis, como asimismo hizo el de Instrucción Pública señor Rodés.

Estamos enterados—agregó—de todo cuanto sucede.

Comunicó el ministro de Hacienda que llevaba varios expedientes y el proyecto de decreto prorrogando los presupuestos.

El señor Alcalá Zamora, para rehuir las preguntas de los periodistas acerca del carbón, entró por la puerta trasera del edificio.

Manifestó el ministro de Gracia y Justicia que regresaba de San Fernando del Jarama de acompañar a la infanta Isabel al reparto de premios realizado en el Refugio del Pilar, establecimiento que sostiene el Patronato de la Trata de Blancas, para el que tuvo grandes elogios.

Se extrañó de los rumores de crisis que vienen circulando, negándoles fundamento.

Los demás ministros se limitaron a decir que iban de mirones.

A la salida

Madrid 29.—A las 9:45, terminó el Consejo de ministros, manifestando el presidente a los periodistas que, como verían por la referencia oficiosa, no se había tratado nada de crisis.

El señor Fernández Prada dijo que se habían aprobado los siguientes asuntos: Prórroga de los presupuestos generales del Estado y del Golfo de Guinea, y del precepto de la ley de autorizaciones que se refiere a la domiciliación de los valores extranjeros; varios suplementos de crédito; un decreto referente a las Haciendas locales; algunas concesiones de inducto reglamentario y libertad condicional del departamento de Marina, y unos expedientes de suministro a distintos penales.

También se habló de la crisis obrera en Madrid, y el señor Alcalá Zamora dió cuenta de varias medidas para regularizar los transportes.

No se habló del decreto de disolución de Cortes.

Oposiciones a Correos y Seguridad

Madrid 29.—El señor Bahamonde ha firmado la convocatoria para cubrir 300 plazas del cuerpo de Correos, empezando el ejercicio previo el día 1.º de Abril, debiendo mandarse las instancias hasta 1.º de Febrero.

También ha firmado la convocatoria para cubrir 100 plazas de aspirantes a guardias de Seguridad.

En favor de los ferroviarios

Madrid 29.—«La Epoca» publica un suelto diciendo que, enterado el Consejo de Administración de la Compañía del Norte, de la visita hecha al rey por los ferroviarios despedidos a causa de su actuación en la última huelga, ha adoptado el acuerdo de admitirlos tan pronto como lleguen a sus oídos noticias oficiales de los deseos del monarca en favor de dichos obreros.

Manifestaciones de Rivas Mateos

Madrid 29.—El Director general de 1.ª Enseñanza señor Rivas Mateos ha insistido en sus propósitos de reformar el epítome de la Academia a pesar de la animadversión de los miembros de ésta, quienes no tuvieron reparo de sacar recientemente al Estado 30.000 pesetas con libros inútiles para las escuelas.

El contingente para 1918

Madrid 29.—El señor Cierva estuvo en Palacio esta tarde, dando cuenta al rey del contingente de fuerzas de mar y tierra para el próximo año.

Nota de Cierva

Madrid 29.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa que dice:

«Una vez más, se ve el ministro en la necesidad de llamar la atención sobre el apasionamiento con que algunos periódicos hablan de los asuntos militares. No se trata de la discusión del problema militar, sino que se quiere sin recato las instituciones arma-

das, suponiendo entre otras cosas que las Juntas de Defensa piensan ponerse frente a acuerdos del Gobierno, oponiéndose a un real decreto sobre retiros, cuando las referidas Juntas jamás han dado sino pruebas de lealtad.

Presentar a las clases de tropas como hostiles, reseñando movimientos entre las mismas, constituye un grave peligro contra la disciplina que debe mantenerse. La facilidad con que se publican cartas referentes a graves asuntos militares constituye una alarma que no puede tolerarse y más bien se debiera dejar al Gobierno en sus trabajos para el desarrollo, mejora y organización de los institutos armados y tropas, a los que se dará todo lo necesario, sin necesidad de intervenciones ajenas.

Para lograr que desaparezca tal estado de cosas, el ministro hará que se impongan las leyes.»

El carbón

Madrid 28.—El conflicto del carbón acusa una ligera mejoría en Madrid por haberse recibido 150 toneladas de combustible que se hallaban detenidas en Avila.

Mañana llegarán 413 toneladas. El alcalde ha anunciado que con este motivo podrá lucir el alumbrado desde mañana hasta las tres de la madrugada.

Carta comentada

Madrid 29.—En los círculos políticos se han hecho hoy grandes comentarios acerca de la carta del general Aguilera.

Los periódicos, después de conocer la nota oficiosa del ministerio de la Guerra, se abstienen de comentarla, para no incurrir en la censura.

Los alistas

Madrid 29.—Los elementos alistas se proponen crear en Madrid un centro liberal radical, de propaganda.

La situación política

Madrid 29.—En el Congreso y círculos políticos se hacían esta tarde grandes comentarios, algunos completamente absurdos, sobre la situación política.

Decíase que los exministros demócratas habían firmado un mensaje pidiendo la apertura de las Cortes.

También se afirmaba que habían nombrado una comisión encargada de abrir un plebiscito sobre las declaraciones del señor Sánchez Toca y de la organización de un banquete en obsequio del expresidente del Senado.

Los transportes

Madrid 29.—El señor Alcalá Zamora hablando hoy con los periodistas, culpaba a la Compañía del Norte de la agravación del problema de los transportes y falta de carbones.

Dijo que cuando se posesionó el ministerio de Fomento, estaba funcionando normalmente la fábrica de electricidad.

Manifestó que en breve recibirá la Compañía del Norte 40 vagones, que ya han sido embarcados con destino a dicha empresa.

Expuso que había recibido la visita del Comisario de Abastecimientos, quien le manifestó que en breve celebrarán una reunión representantes de la industria y comercio de Barcelona, Gijón, Valencia, Zaragoza y otras ciudades, para adoptar medidas acerca de los transportes.

Desde luego, sin atropellar los intereses del comercio, se dictarán disposiciones sobre las expediciones comerciales.

La guerra mundial

INFORMES OFICIALES

Parte francés

Madrid 29.—Desde París transmiten el siguiente comunicado oficial: «En el conjunto del frente no hay nada que señalar, excepto algunos encuentros entre patrullas avanzadas al Norte del camino de Las Damas y hacia Sapienreult.»

Aviación. Durante la noche del 28 al 29 del corriente nuestras escuadrillas aéreas han bombardeado las estaciones de Metz, Thionville y Messieres y los establecimientos enemigos de la región de Venieres y Rethel.»

Parte alemán

Madrid 29.—Desde Berlín transmiten los siguientes informes oficiales: «En el frente occidental ha aumentado la actividad del fuego en algunos sectores de las líneas de Flandes, Sur del Scarpe y cerca de Gransincourt y Gonnelieu.»

Al anochecer, al Este de Nieuport y Poelkappel se malograron varios avances de las patrullas exploradoras inglesas.

En las líneas defendidas por los ejércitos del príncipe heredero alemán, al Norte de Courteen nuestros destacamentos exploradores penetraron en las líneas francesas, haciendo algunos prisioneros.

Parte alemán

Madrid 29.—Desde Berlín transmiten los siguientes informes oficiales: «En el frente oriental continúa la tregua.

En el frente macedónico se registra fuerte actividad de artillería en las orillas del lago Prespa, Noroeste de Monastir y orillas del lago Doyran.

En el frente italiano se ha malogrado bajo nuestro fuego un ataque enemigo contra nuestras posiciones de altura al Este del monte Tomba.»

Parte austriaco

Madrid 29.—Desde Viena, transmiten el siguiente comunicado oficial: «En el teatro oriental, sigue la tregua.

En el teatro italiano, nuestras tropas han rechazado un ataque del enemigo, contra nuestras posiciones del Este del monte Tomba.

Dicho ataque fué precedido de violenta preparación de artillería y lucha de lanzaminas.

Ayer tarde, el fuego de las baterías italianas, gravitó, como otras veces, sobre nuestro hospital de Primolano.»

Parte italiano

Madrid 29.—Desde Roma, transmiten los siguientes informes oficiales: «En todo el frente se registran los acostumbrados duelos de artillería.

En los valles de Lagarina y Asas, hay actividad reciproca de patrullas exploradoras.

Nuestras tropas han rechazado una tentativa de irrupción en las posiciones italianas de Gestalunga y monte Melago, haciendo algunos prisioneros.

En el bajo Piave, se registra también actividad entre los destacamentos exploradores, quedando en nuestro poder varios prisioneros.

Ayer, a la nueve y media de la noche, los aviadores enemigos, descontentos de la derrota aérea sufrida el día 26, sobre la plaza de Treviso, repitieron el bombardeo de dicho punto y de Montebellus, Castellfranco, Padova y Padua, todas ellas ciudades abiertas.

Sobre el centro de Padua, donde la población es más compacta y los monumentos más valiosos, fueron arrojadas numerosas bombas, matando a trece personas e hiriendo a más de sesenta.

Entre las víctimas se cuentan seis militares, no habiendo sufrido daños los monumentos.

En los demás puntos no se han registrado víctimas ni daños.»

EN OCCIDENTE

Cambio de telegramas

Madrid 29.—Dicen de París, que Clemenceau envió a Orlando un telegrama de felicitación, por su discurso pronunciado en la Cámara italiana, discurso que confirmó la unidad de miras de las naciones de la Entente.

El presidente italiano, ha contestado dándole las gracias al jefe del Gobierno francés y afirmando que jamás el pueblo italiano ha estado como ahora, tan animado del deseo de pelear hasta la victoria.

EN ORIENTE

Un mensaje

Madrid 29.—Dicen de Londres, que el Congreso de los Trade-Unions y el Comité ejecutivo del partido laborista inglés, han enviado al «soviet» de Petrogrado, un mensaje comunicando haber sido aprobado el memorandum de Henderson, sobre los fines de la guerra.

En dicho mensaje, se desaprueba energicamente, cuanto se refiera a una paz separada.

De Barcelona

Mitin sangriento

Madrid 29.—De Barcelona comunican que en el Salón Frégoli se celebró un mitin de ebánistas, profiriéndose frases contra las instituciones.

Al tratar el delegado de la autoridad de suspender el acto, un grupo de anarquistas situados en la puerta hizo algunos disparos, resultando varios heridos de arma de fuego.

Cerca del lugar donde se celebraba el acto, apareció un hombre muerto a consecuencia de un golpe en la nuca.

Se han practicado varias detenciones.

Palatinas

Una visita

Madrid 29.—Una comisión de obreros ferroviarios de la línea Madrid, Zaragoza y Alicante, y de la red catalana, ha sido recibida en audiencia por el rey, a quien hicieron entrega de seis tomos conteniendo 24.000 firmas, pidiendo la concesión de un título nobiliario al Director, señor Maristany.

Don Alfonso preguntó qué título les agradaba, respondiéndosele que el de duque de Argentera por ser el del túnel de este punto, primero de los construídos bajo la dirección de dicho señor.

Además, el monarca habló de cuestiones sociales con los comisionados, quienes salieron complacidos.

Caridad

Madrid 29.—La reina Victoria, estuvo en la iglesia del barrio de Tetuán, presidiendo un reparto de ropas a los pobres.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

MADRID

Fin corriente, 78 80 00 00

Fin próximo, 00 00 00 00

Al contado

Serie F de 50.000 ptas. nominales, 76 80 77 00

» B de 25.000 » » 76 85 77 15

» D de 12.000 » » 76 85 77 15

» C de 5.000 » » 78 15 78 40

» B de 2.500 » » 78 15 78 40

» A de 500 » » 76 00 78 20

» G y H de 100 y 200 » » 76 75 77 00

En diferentes series, 00 00 78 20

5 por 100 amortizable

Serie F de 50.000 ptas. nominales, 00 00 00 00

» B de 25.000 » » 00 00 00 00

» D de 12.000 » » 00 00 00 00

» C de 5.000 » » 95 25 95 10

» B de 2.000 » » 95 25 95 10

» A de 500 » » 95 75 96 00

En diferentes series, 00 00 00 00

Nuevo amortizable

Serie F de 15.000 ptas. nominales, 00 00 00 00

» D de 12.000 » » 00 00 00 00

» C de 5.000 » » 00 00 00 00

» B de 2.000 » » 00 00 00 00

» A de 500 » » 87 00 00 00

En diferentes series, 00 00 00 00

Bancos y sociedades

Cédulas hipotecarias al 5 por 100, 106 25 00 00

» al 4 por 100, 98 25 98 30

Acciones del Banco de España, 529 00 529 00

Id. del Banco de Tabacos, 294 00 294 00

Id. del Banco Hispano-Americano, 00 00 185 00

Sociedad General Azucarera Española, 95 25 95 25

Id. id. ordinarias, 40 00 00 00

Id. id. obligaciones, 40 00 00 00

PARIS

4 por 100 exterior español, 116 40 116 40

4 por 100 francés, 58 50 58 50

CAMBIOS

Paris a la vista, Francos, 72 25 72 20

Londres, Libras esterlinas, 19 68 19 65

Miscelánea

El temporal

Madrid 29.—Informan de Santander que continúa la interrupción de las vías férreas a consecuencia del temporal de nieves, no habiendo podido salir ni siquiera las máquinas exploradoras.

De Palencia comunican que sigue también el gran temporal de nieves, hallándose igualmente interrumpida la línea férrea.

Las noticias de Pamplona dicen que las nevadas son imponentes en casi toda la provincia de Navarra.

Los caminos se encuentran interceptados, organizándose auxilios a diferentes pueblos.

Extranjero

NORTE AMÉRICA

Formidable terremoto

Madrid 29.—Dicen de Washington, que en Guatemala se ha registrado un violentísimo terremoto, quedando destruida parte de la capital. El número de víctimas, es considerable.

PORTUGAL

Noticias lusitanas

Madrid 29.—Dicen de Lisboa, que todos los militares sujetos a penas disciplinarias desde el 14 de Mayo, serán amnistiados en breve.

A consecuencia de la fuerte sequía reinante, se nota gran escasez de agua en Lisboa.

Ha fallecido Empregueira, el ex ministro de Hacienda de la monarquía.

Ha fallecido el ilustrado médico de la Beneficencia Municipal y capitán retirado de infantería, don Francisco Rodríguez García, modelo de caballero, espíritu culto y generoso, buen compañero y amigo, y laborioso facultativo que ejerció su carrera con sin igual celo y brillantez.

Su muerte ha sido sentidísima, acudiendo a la casa mortuoria multitud de personas de todas las clases sociales para testimoniar su dolor.

Nos asociamos al luto general, dando nuestro más sentido pésame a la familia del señor Rodríguez.

Ayer, a las cuatro de la tarde, tuvo efecto la conducción a la última morada, del cadáver del señor don José Chinchilla Ruiz.

El cadáver fué enterrado en un severo féretro y conducido en lujoso coche estufa.

Presidieron el cortejo el cura párroco de la Magdalena, don Enrique Benigno; el canónigo de la Catedral, don Blas Aylán; el general, señor Valderrama; el catedrático de la Universidad, don José Martí; y el abogado, don Antonio Escobar de la Riva, en representación de la familia del finado.

El numeroso duelo se despidió al llegar a la iglesia de Santa Ana.

Después de pasar el alma del difunto y retornarnos a su distinguida familia el testimonio de nuestro pesar.

La Hermandad del Refugio

Anteayer celebró sesión esta Hermandad, para elegir nueva Junta directiva, acordándose que continuara la misma que había nombrada.

Fuó elegido por unanimidad, secretario, el conde de las Infantas, por renuncia del que hasta aquí ha desempeñado dicho cargo.

Se acordó la admisión de los Hermanos don Gonzalo Fernández de Córdova y don Luis López Zayas, quedando pendiente de votación para la junta próxima, el ingreso del marqués de Ibarra, en la vacante del marqués del Cadimo.

TIRO NACIONAL

Hoy se verificarán las siguientes tiradas por mañana y tarde:

Competiciones con premios limitados de cartuchos.

Competición extraordinaria «sin Handicap» con premio de una moneda de oro.